

# 他们的守护,让年味儿更浓

## 赞皇昔阳两地警方 跨省协作救助流浪人员

河北法制报讯 (记者 鲍娜军 通讯员 董利国 焦娟娟)日前,我省赞皇县和山西省昔阳县两地公安机关通过跨省协作,联合救助一名流浪人员,终使其与家人团聚。

1月9日,山西省昔阳县公安局孔氏派出所辖区内发生一起因野外用火引发的火灾案件。办案民警经调查了解,系一流浪乞讨人员在夜间点草取暖,引发灌木林起火。但是,因该流浪人员精神不正常,无法正常交流,孔氏派出所民警经大量工作,一直无法确定其身份信息。经多次交流后,办案民警发现,该流浪人员夹杂有河北口音。鉴于赞皇县与昔阳县临近,孔氏派出所民警怀疑该名流浪人员为赞皇籍人员。因赞皇县公安局清河派出所与孔氏派出所业务交流,于是孔氏派出所民警将求助信号发给了清河派出所。

接到求助请求后,清河派出所立即行动,并协同赞皇县公安局合成作战中心开展工作。经两个多月多的努力,最终确定孔氏派出所收留的流浪人员为赵县人,查清该人家属信息及联系方式后,迅速将信息反馈给孔氏派出所。

孔氏派出所迅速核实,联系上该流浪人员亲属,1月10日,会同昔阳县民政局工作人员一起将该流浪人员护送回河北赵县,交到其亲属手中。

## 文安法院执行信访“百日攻坚” 专项活动成效初显

连日来,文安县人民法院迅速推进执行信访“百日攻坚”专项活动,成立领导小组,制定工作方案,“一把手”部署参与,定人定责定措施,通过主动摸排案件、提高办案质量、灵活处理案件,专项活动取得初步成效。

目前,该院已累计约谈申请人了解情况32人次;通过线上冻结、扣划款项7笔,有效控制、发放标的款10万余元;通过调解,妥善执结2余起涉工程款系列案件,维护了法律权威,赢得群众称赞。

李建伟 张昆

## 尚义检察院深入学习贯彻 全国检察长会议精神

近日,尚义县人民检察院召开党组扩大会议,学习贯彻落实全国检察长会议精神,会议由党组书记、检察长闫飞主持,全体干警参加会议。

闫飞结合本院的工作实际,就贯彻落实会议精神提出要求,即要切实提高政

治站位,抓好贯彻落实;要结合工作实际,自觉依法能动履职;要深刻领会会议精神,抓好明年工作谋划,务求以良好的工作实效将会议精神在工作中贯彻落实,努力实现各项检察工作高质量发展。

段婧怡

## 石家庄栾城司法局法律援助中心 为困难群众撑起“法治保障伞”

近年来,石家庄市栾城区司法局法律援助中心认真落实现级有关法律援助工作部署,砥砺奋进,勇于担当,强化管理,为维护群众合法权益、保障社会公平正义、助力法治栾城建设作出了积极贡献。

保障困难群众打得起官司。南高乡温某某等53名农民工因某公司拖欠工资214624.5元,找到了栾城司法局法律援助中心寻求帮助。法律援助中心第一时间受理并指派律师为其代理。经过法院审理和执行,53名农民工最终拿到了工资,维护了自己的合法权益。

全力提高律师刑事辩护率。去年9月份,栾城司法局法律援助中心指派律师为李某故意伤害罪、寻衅滋事罪一案提供法律援助。该案中,除了李某殴打被害人外,还存在邻居王某参与殴打被害人的情形(因王某父亲在打架过程中被被害人殴打),被害人坚持

二人是共同犯罪。律师多次会见李某,反复阅卷,并到案发现场调查,经过大量工作,最终使法院采纳了李某关于殴打事实的辩解和辩护人的相关辩护意见,判决李某仅构成故意伤害罪,同另一被告王某并不形成共犯。

全面优化法律援助服务能力。栾城司法局法律援助中心在栾城区公共法律服务中心专门设置农民工绿色通道;对老年人、残疾人等特殊群体提供有针对性的法律援助服务,对行动不便的人员提供上门服务;不断扩大法律援助覆盖面,对申请人的经济困难状况实行个人诚信承诺制度,对于无固定生活来源的未成年人、老年人、残疾人等特殊群体免于核查经济困难状况。同时,在各乡镇、村(居)、检察院、法院、看守所等地设立法律援助工作站,就近指引群众在家门口办理法律援助事项。

高士光 孟晓艳

和同事迅速把瘫坐的男子送往医院,并问明了事情原委。

原来,瘫坐在地上的男子名叫王某,他与站在一旁的男子王某都是集市里的熟食商家,平时关系还算融洽。事发当天因为争抢客源两人发生争执,情急之下王某推搡了王某几下,哪料王某顺势坐到地上不肯起来,并说王某打伤了自己。

到医院后经过医生检查,王某并未受伤。随后王某又走访周边商铺和群众,详细了解事发时现场情况,在得知二人的纠纷没有造成严重后果,二人也没有重大损失的情况下,决定对这一纠纷进行调解。

“做生意要以和为贵,和气生财嘛,更何况马上过年了,谁愿意带着一身‘官司’过年……”经过王某的耐心调解,二人握手言和。

“你站在群众的立场上替他们考虑,群众就会感受到你是真心在帮他,矛盾纠纷化解起来就简单了。”从警14年的王某深有感触。

◆“遇到困难别担心,我们来守护”

大年三十晚上10时50分,安新县公安局城关派出所接到辖区

群众报警称,在安新县老中医院附近的马路上,有一位老人迷路找不到家,且因身体原因不能行走,躺在大街上,请求民警帮助。

接到报警后,城关派出所民警立即出警赶赴现场。到达现场后,民警与老人沟通时发现,老人言语不清、行动不便,只记得自己住在某村。民警分析,老人腿脚不便,应该走不出太远,他的家有可能就在附近。于是,民警们小心翼翼地将老人扶到警车上,并组织警力在附近村庄挨家挨户走访询问。

功夫不负有心人。在走访过程中,一名路过群众称认识老人,并带领派出所民警前往老人家中。老人行动不便,其居住小区道路狭窄警车无法进入,民警便将老人背起来穿过小区送到了其家中。

将迷路老人送到家里后,正在焦急寻找的一家人向民警表达了由衷谢意。而民警也没有马上离开,他们和家人一起对老人的身体情况进行了检查。经观察,老人身体无异样,其家人也表示不需要就医。民警告别时,还特意叮嘱家属一定要照顾好老人。

◆“遇到急事别发愁,我们来帮忙”

## 浓浓关怀暖人心

河北法制报记者 张哲  
通讯员 刘晓辉 李军立

为了让困难群众感受到关怀和温暖,让他们度过一个欢乐、祥和、平安的新春佳节,1月16日,高邑县人民法院党组书记、院长张登峰到高邑镇曹留村、连留村走访慰问困难群众,为他们带去了米、面、棉被、食用油等慰问品,并详细询问了他们的生活情况和实际困难,同时向他们致以节日的问候和新春的祝福。

曹留村的郭慧琴是低保户,半身不遂,女儿已出嫁。连留村的张浩森,父母因车祸双双身亡,随爷爷奶奶生活,在两个叔叔家轮流居住。带着浓浓关怀和深深祝福,张登峰一行来到群众家中,嘘寒问暖,详细了解他们的身体状况、家庭收入和存在的困难,及时帮助协调解决遇到的实际困难,并鼓励群众乐观面对困难,树立生活的信心和勇气,相信在党和政府的关怀下,生活一定会越过越好。

慰问中,张登峰叮嘱村“两委”干部,要时刻把困难群众的安危冷暖放在心上,做到思想上关心、生活上照顾、精神上关怀,真心实意为他们办实事、解难题,切实让他们感受到党和政府的关怀与温暖,帮助他们保持乐观向上的生活态度,克服暂时困难,创造美好生活。



图为张登峰一行慰问困难群众。

## 法院院长带队腾房

河北法制报讯 (记者 王智勇 通讯员 袁建峰)年终岁尾,邢台开发区人民法院执行干警在院长曹军丽的带领下,深入一线,为七旬老人腾退法拍房屋。日前,当事人委托亲属将锦旗送到法院,表达对邢台开发区法院秉公执法的感谢。

邢台开发区法院办理的一起执行案中,申请执行人侯某与被执行人曾某民间借贷

纠纷进入执行程序,曾某却拒不履行生效判决书确定的还款义务,法院不得已依法将查封的曾某名下的房产进行拍卖处置。两次流拍后,申请执行人侯某同意将该拍卖房产以物抵债。法院将以物抵债执行裁定书向双方当事人送达,并在该小区张贴腾退公告。被执行人曾某却置之不理,长期占据拍卖房屋拒不搬离。经与其多次交涉无果后,

法院决定对该房产进行强制腾退。

为保障群众切身利益,有力打击震慑被执行人,邢台开发区法院院长曹军丽深入腾房现场,一线指挥,对拍卖房产进行强制腾退,并对房屋更换新锁后亲手将新锁钥匙交给申请执行人。老人接过钥匙激动万分,自己半生血汗钱终于有了实实在在的着落。

## 情暖群众的“服务站”

河北法制报记者 任俊颖  
通讯员 苗文金

1月21日,大年除夕,邯郸市公安巡警支队邱县大队新马头中队民警在邯临路春运执法服务站执勤时,发现一辆红色货车开进双环缓慢停在道路中间。他们立即上前询问情况,原来该货车发生了故障无法前行。当时车流量较大,造成部分道路拥堵。为避免发生交通事故,民警立即让驾驶人摆放锥桶,警示标识提醒后方车辆的同时,自己负责疏导过往车辆,避让行驶。其间,辅警还变身“修理工”,抢修车辆。经过10余分钟的修理,该货车终于启动起来。

“针对群众出城返程、走亲访友

流量最高峰,我们大队特意在邯临路、106国道分别设立春运执法服务站,多形式开展疏堵保畅、劝导纠违、暖心服务工作。”邱县大队大队长李长征介绍,春运执法服务站肩负着便民服务的重任,为出行群众提供途中休息、饮水、急用药品等温馨服务,第一时间为需要紧急救助的旅客提供帮助,对情况紧急、需要带道护送的,及时开辟绿色通道,实行全线联动、接力护送,切实保障群众人身、财产安全。自春运1月7日启动,至1月29日,邱县大队共出动警力260余人次,帮助群众100余起。

邯郸市公安巡警支队磁县大队漳河中队地处107国道河北南段,冀豫两省交界,车流量较大,过往驾

(乘)人员多。在漳河中队春运执法服务站简易桌上,有盛满热水的保温桶、矿泉水、桶装方便面,配备了装有各种急用药品的医药箱,地上还有简易工具箱、防冻液、玻璃水以及手持胎压表等。

“春节期间,我们启动一级勤务模式,严格落实24小时联动值守检查机制,每天两班轮班值守,随时为过往驾(骑)乘人员提供服务,让群众走得了、走得好。”几乎整个春节假期,放弃休息、坚守在岗位的漳河中队队长张忠华坦言:“长途跋涉的群众正是需要我们的时候,作为交巡警,守护群众的平安路,是我们真诚的心愿,更是我们的职责。”

春运执法服务站暖意融融,温暖

了群众的心。1月25日15时12分许,漳河中队民警在漳河春运执法服务站执勤时,发现一年过七旬的老太太沿着107国道徒步由南向北行走,看起来疲惫不堪。他们遂上前询问,得知老人是自河南安阳步行而来,去邯郸某部队寻找亲人。百里之遥靠双脚何时到达,何况是年高体弱的老人,民警立即将老人请到服务站歇息,并送上热水。民警经多次询问,与其家属取得联系,17时30分许,老人家属从安阳赶来,将她安全接走。

春节期间,邯郸市公安巡警支队启动春运执法服务站45个,及时帮助群众解决困难500余起,查处各类交通违法行为2万余起,营造了平安、畅通、祥和的道路交通环境。

## 民辅警狂奔千米 抓获偷车贼

河北法制报讯 (记者 刘波)日前,秦皇岛市公安局海港分局建设大街派出所民警经过仔细核对,将一辆被盗电动车及时发还失主。电动车失而复得,让车主高兴不已,而她不知道的是,为了追回这辆电动车,两名民辅警当街追了偷车贼1000多米。

1月8日夜幕初临,建设大街派出所一名民警和一名辅警在便衣巡逻过程中,发现某商场外暗影里有一名男子正在使用工具撬电动车。巡逻人员迅速下车,准备上前进行盘查并围捕。恰在此时,嫌疑人员发现有车靠近,迅速骑上电动车欲逃离。民警立即上前亮明身份,并要求嫌疑人员下车接受检查。嫌疑人员不顾民警警告,仍然骑车逃跑。此时返回驾车已来不及,两名巡逻人员毫不犹豫拔腿向嫌疑人员逃离的方向追去。巡逻人员的两条腿要追上电动车的两个轮子,难度可想而知,虽然体力渐渐不支,但二人始终没有放弃追赶,强大的震慑力让嫌疑人员愈发仓皇失措。在追击了1000多米后,嫌疑人员最终被民辅警扑倒在绿化带里……

经询问,嫌疑人员路某交代了盗窃电动车的违法行为。建设大街派出所依法将路某行政拘留,并将被盗电动车依法查扣。

## 望都县线上集中培训 助推法治乡村建设

为进一步推进法治乡村建设,提供基层法治人才保障,近日,望都县委组织部、县法官办、县司法局组织召开村党支部书记大讲堂暨“法律明白人”、人民调解员视频培训会。

本次培训采用线上培训方式进行。培训结束后,对各村“法律明白人”进行了线下考试并颁发证书、徽章。通过本次培训,参训人员进一步认清了肩负的职责使命,纷纷表示,将带头学法用法,当好法治宣传员、法律服务联络员,努力把自身锻造成为基层法治建设的生力军,不断提升乡村法治建设水平。

霍群丽 葛思睿

## 宁晋县耿庄桥镇“一线工作法” 开创信访工作新局面

为扎实做好信访工作,宁晋县耿庄桥镇党委创新运用“一线工作法”,收到明显成效。

该镇党委建立党政“一把手”负总责、分管领导一线抓、其他领导协同抓、包片领导具体抓,一级抓一级、层层抓落实的领导体制和工作格局,周六书记接待,周日镇长接待,周一至周五班子成员轮流接待,面对面为群众解决问题;统筹协调80多名干部下沉到38个村,看现状问实情,提高服务意识和工作本领;镇党委成立专项包案小组,每周开展进村入户走访,精准排查各类矛盾纠纷线索;成立2个“老支书调解室”,充分发挥老干部优势,把矛盾纠纷化解在小、化解在早。

武高峰 王贺